

Секция «Социологическое исследование современности: теории, методы, результаты»

Особенности стиля жизни жителей современных городов

Научный руководитель – нет нет нет

Свечникова Мария Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра политологии и социологии политических процессов, Москва, Россия

E-mail: svechnikova-mari@mail.ru

Проблема влияния городской повседневности на формирование стиля жизни жителей городов - одна из важных социальных проблем в исследовательском поле различных ученых XXI века, в том числе и социологов. Ее актуальный характер обусловлен тем, что неотъемлемым процессом современного мира является урбанизация, понимаемая в узком значении как рост городов. Города становятся средоточием политической, экономической, культурной жизни огромных масс населения. Они представляют собой активно развивающиеся организмы: расширяются их территориальные границы, увеличивается численность населения, преобразуется инфраструктура и др. Вместе с тем, деятельность человека по созданию городского пространства связана не только с географическими, социально - экономическими, демографическими изменениями. Все это, в свою очередь, приводит к трансформациям в духовной сфере общества, к необходимости адаптации индивидов к новой среде и, как следствие, к оформлению у городских жителей определенного стиля жизни.

Каковы же его особенности в современных реалиях? С нашей точки зрения, наиболее характерные и животрепещущие из них касаются, прежде всего, межличностных взаимоотношений.

Первая особенность заключается в *обезличенности межличностных взаимоотношений*. Городское пространство, с одной стороны, увеличивает контакты для общения, но, с другой стороны, меняет их качество. Рационализм, равнодушие, поверхностность - вот характеристики взаимодействий между индивидами в городе. По сути, об этом писал немецкий социолог XX века Ф. Теннис. Он утверждал, что для городов присущи «общественные» отношения, основанные на рациональных договорных началах, низкая степень социального контроля, высокая степень отчужденности людей друг от друга [4].

Одиночество - следующая характерная черта стиля жизни горожан. О данном феномене больших городов все чаще можно услышать из новостных программ. И это неудивительно. Ведь количество людей, сознательно или бессознательно выбирающих путь отстранения от общественной массы, растет. При этом, как ни парадоксально, чем больше город, чем неограниченнее возможности для общения, тем острее ощущение одиночества. По мнению Р. Парка, причина данного поведения заключается в том, что боязнь близких связей с малознакомыми людьми вынуждает индивида оставаться в городе «самим по себе» и становиться данным образом проблемой для самого себя [5].

В городе, действительно, сложно найти баланс между осторожностью и открытостью. Уровень агрессии настолько высок, что окружающие люди не рассматриваются как потенциальные друзья. Возникновение подлинно дружеских отношений осложнено и на работе в силу высокой конкуренции между коллегами.

Важной особенностью городского стиля жизни также является *уменьшение числа неформальных контактов и увеличение числа формальных*. Оно находит свое отражение, в частности, в отсутствии стремления жителей городов к добрососедству (кризис соседства).

Иллюстрацией данного положения могут служить результаты распределения ответов жителей Москвы о степени осведомленности о соседях (по итогам исследования 2014 года). Согласно данным, больше половины москвичей не знают своих соседей по лестничной клетке, а подавляющее большинство - по дому и двору [1].

Безусловно, стиль жизни горожан не ограничивается вышеизложенными характеристиками, он отличается и рядом других черт. К их числу необходимо отнести отчужденность; индивидуализацию; адаптацию индивидов к «перегрузкам» вследствие нарастающего темпа жизни; дефицит социальной ответственности; неустойчивость статуса и мобильность личности; ослабление социальной солидарности и социального контроля; анонимность социальной коммуникации и другое.

Стиль жизни жителей современных городов - это непосредственное взаимодействие людей с городскими условиями, выражающее то, как реальные поведенческие границы членов городского пространства связаны и реализуются в соотношении с изменениями того или иного города. Установки и ориентации, модели поведения горожан нашего времени - богатейшая тема для социологических исследований, которая будет приобретать все более актуальный характер по мере развития урбанизационных процессов.

Источники и литература

- 1) Вахштайн В. Соседи в большом городе. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.msses.ru/science/articles/1733/> (Дата обращения: 17. 02. 2018).
- 2) Вирт Л. Урбанизм как образ жизни. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.urban-club.ru/?p=99> (Дата обращения: 17. 02. 2018).
- 3) Зиммель Г. Большие города и духовная жизнь // Логос. 2002. № 3 – 4. С. 1 – 12.
- 4) Общность и общество в учении Ф. Тенниса / Добренъков В. И., Кравченко А. И. История зарубежной социологии. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Sociolog/dobr/12.php (Дата обращения: 17. 02. 2018).
- 5) Парк Р. Город как социальная лаборатория // Социологическое обозрение. 2002. Т. 2. № 3. С. 3 – 12.